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 Volet documentaire 

 Présentation de l’échantillon 

 Résultats de l’étude 

 Perception générale 

 Situation personnelle face au logement en Tunisie 

 Motivations et freins pour devenir propriétaire 

 Evaluation de la politique de l’Etat face à l’accès au 

logement  

 Priorités de l’Etat pour améliorer l’accès au logement  

AU PROGRAMME 
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Volet documentaire  
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Evolution de l’offre et de la 

demande de logements en 

Tunisie  
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Chiffres clés (2018) 
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Population 
11 551 448 

Ménages 

2 853 455 

3 460 256 
Logements 

Taille moyenne des Ménages :4,05  
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Source : INS 

Evolution du nombre de ménages en Tunisie  

 874   
1 061   

1 273   

1 704   

2 186   

2 713   
2 853   
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Source : INS 

Evolution du nombre de logements en Tunisie  

1 313,10 
1 512,30 

1 868,50 

2 204,30 

2 550,80 

2 886,80 

3 289,90 
3 460,26 

1984 1989 1994 1999 2004 2009 2014 2018
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Répartition des logements selon le type d’occupation 
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77,8% 

17,2% 

5,0% 

 Propriétaire :     2 692 079 
 Locataire    :    595 163 
 Logé gratuitement : 173 012 

 
 
 
 
 

Propriétaire 

Logé gratuitement 

Locataire 
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Répartition des logements selon le milieu 
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3 460 056 

71,1% 

28,9% 
Communal 

Non 
Communal 
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Répartition des logements selon le nombre de pièces 
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 1 pièce : 1110742 
 2 pièces :    1166106 
 3 pièces : 653989 
 4 pièces :  387549 
 5 pièces et plus : 131489 

 
 
 
 
 
 
 

1 pièce 32,1% 

33,7% 

18,9% 

11,2% 3,8% 

2 pièces 

1 pièce 

4 pièces 
5 pièces et plus 

3 pièces 
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Répartition des logements selon la surface couverte 
en m2 (%) 

11 

8,5% 

33,3 % 

42,0 % 

10,4 % 
5,8 % 

 Inférieur à 50 m2 :     294122 
 50-99 m2 :                  1152266 
 100-149 m2 :           1453307 
 150-199 m2 :              359867 
 Supérieur à 200 m2 : 200694 

 
 
 
 
 
 
 
 

Inférieur à 50 m2 
 

50-99 m2 

Supérieur à 200  
 150-199 m2 

 

100-149 m2 
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Répartition des logements selon le mode 
d’occupation  
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82,3% 

17,7% 
 Occupé :     2847791 
 Vacant   :    612465 

 
 
 
 
 

Occupé 

Vacant 
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Source : OIF (Observatoire national de l’immobilier et du foncier)  

Evolution de la structure des dépenses 
des ménages 

1990 1995 2000 2010 2015 

Alimentation  37,5 35,5 36,1 32,1 31,5 

Habitation 23,4 23,5 22,7 28,9 30,3 

Habillement 9,85 12 11,1 8,6 7,6 

Hygiène et soins 9,05 9,6 10,1 8,8 9,4 

Transports et 
Télécommunications 

8,95 9,3 10,2 14,4 13,7 

Enseignement, 
culture et loisirs 

8,85 9 9 7,8 7,3 
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Source : Ministère de l'Équipement 

Nombre de promoteurs immobiliers (décembre 2017) 

1 – 100 
100 – 500 
500 - 1382 

719 

1175 

1989 

2933 
3144 

2000 2005 2010 2015 2017

Evolution du nombre de promoteurs immobiliers
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Source : Ministère de l'Équipement 

Nombre d’immeubles en 2017 

3347 3485 
3299 3351 3490 

2846 
3040 

4365 

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017
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Source : Ministère de l'Équipement 

Evolution des autorisations de construire : Privé vs. 
Public de 2010 à 2017 

14334 

6055 

8700 

10392 

8814 
10049 

12178 

8411 

510 
1788 

618 941 1180 1411 1611 
791 

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

Privé étatique
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Source : Ministère de l'Équipement 

Production des logements par la SNIT entre 1957-
2016 

1990 

33663 

41689 

71000 

60620 

19089 

6625 
12533 

8415 6463 
1660 

1957- à
1968

1969 à
1973

1974 à
1976

1977 à
1981

1982 à
1986

1987 à
1991

1992 à
1996

1997 à
2001

2002 à
2006

2007 à
2010

2012-2016

La production des logements a connu une régression marquée à partir des années 
1990. Le rythme de production a diminué de 17750 log/an pendant le 5e plan 
(1977-1981) à 415 log/an lors du dernier plan (2012-2016) 
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Présentation de l’échantillon 
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1 

2 

Méthodologie de l’étude  

 Type d’enquête: Sondage d’opinion 

 Méthode de collecte: Questionnaire 

 Méthode d’administration : CATI (Computer-assisted telephone interviewing) via 

SIGMA Call Center. 

 Cible: Tunisiens ,hommes et femmes âgés de 18 ans et plus issus des 24 gouvernorats 

 Méthode d’échantillonnage: Méthode des quotas (quotas par genre, âge et CSP) 

Afin d’atteindre les objectifs de notre mission, notre étude a été conduite selon l’approche décrite ci-dessous: 

 Période du terrain : Du  16/09/2019 au  18/09/2019 

 Taille globale de l’échantillon : 798 unités 
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5,9 

28,6 

25,7 

34,5 

5,4 
Classe aisée

Classe moyenne
supérieure
Classe moyenne
inférieure
Classe populaire

Refus

19,2 

35,3 
30,2 

15,3 
18-25 ans

26-40 ans

41 - 59 ans

60 ans et plus

49,3 
50,8 

Hommes

Femmes

Présentation de l’échantillon (1/2) 

Répartition par Sexe Répartition par tranches d’âge 

Répartition par catégorie socioprofessionnelle  Répartition par niveau d’instruction  

8,2 

21,6 

8,2 

32,2 

30,0 

Analphabète

Niveau primaire

Nveau secondaire

Niveau universitaire

Refus
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72,1 

27,9 Zone Urbaine

Zone Rurale

Présentation de l’échantillon (2/2)  

Répartition par zone urbain ou rurale Répartition par région 

23,6 

14,5 

12,4 14,7 

9,2 

12,5 

8,3 
4,9 

Grand Tunis

Nord Est

Nord Ouest

Centre Est

Sfax

Centre Ouest

Sud Est

Sud Est
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Situation du logement occupé 

Q6. Occupez-vous votre logement, vous ou votre foyer, en tant que… ?  
 … دارك إلً تسكن فٌها

Propriétaire 
80% 

Locataire  
20% 

En assisté 
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Résultats de l’étude  
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I. Perception générale 
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 0,5    

67,9 

23,3 

8,3 

NSPLa situation s’est 
dégradée  

La situation est restée
la même

La situation s’est 
améliorée  

L’évolution de la situation économique individuelle 

Q1. Suite à la révolution, diriez-vous que votre situation économique …… ?  
 ...   الإقتصاديبعد الثورة، تشوف إلً وضعك 

18 – 25 ans : 12,4% 
Classe aisée : 17,0% 

Classe moyenne inférieur : 73,2% 
Niveau universitaire : 71,6% 

60 ans et plus : 82,0% 
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Perception de la facilité d’accès à la propriété en 
Tunisie 

Q3. Selon vous, est-il aujourd’hui facile d’acquérir un logement (maison / appartement) en Tunisie ?  
 لٌوم تشري دار فً تونس؟  صعٌبحسب راٌك، ساهل وإلا 

1,4 2,4 10,4 

85,5 

0,4 
Très Facile Plutôt facile Plutôt difficile Très difficile NSP

3,8% 
Facile 

95,9% 
Difficile 

Classe aisée : 4,3% 

Très difficile : 
41 – 59 ans : 93,0% 
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0,4 1,5 

94,5 

3,6 

Les prix ont diminué Les prix ont stagné Les prix ont augmenté NSP

Evolution des prix de l’immobilier depuis la révolution 

Q4. Comment jugez-vous l’évolution des prix de l’immobilier depuis la révolution ?  
 العقارات والدٌار من بعد الثورة؟  أسوامكٌفاش تشوف تطور 
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12,8 10,8 

62,7 

13,8 

Les prix vont diminuer Les prix vont rester
stables

Les prix vont
augmenter

NSP

Evolution des prix des logements dans les 3 prochaines 
années 

Q5.  Au cours des 3 prochaines années, pensez-vous que les prix à l'achat des logements vont plutôt augmenter, plutôt 
baisser ou vont rester stables? 

 كما هما؟  ٌقعدوولا  ٌنقصو، ٌزٌدو، تتصور إلً أسعار الدٌار بش جاٌٌنسنٌن إلً  3-فً ال

18 – 25 ans : 77,1% 
Classe moyenne supérieure : 74,1% 
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II. Situation personnelle 

face au logement en Tunisie  
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40,8 

30,9 

27,9 

21,0 

16,8 

13,8 

10,3 

8,0 

5,8 

5,1 

3,1 

1,9 

1,8 

1,6 

Garantir votre accès aux soins

Epargner de l’argent pour les études de vos enfants  

Etre en sécurité

Acheter ou bâtir  une maison/ appartement, etc.

Avoir un travail qui vous plait

Quitter le pays

Epargner de l’argent pour des projets futurs 

Fonder une famille

Epargner pour la retraite

Acquérir une voiture

Travail pour les enfants

Bien pour le pays

Pèlerinage/Pèlerinage pour un membre de la famille

Un bon salaire/meilleur pouvoir d'achat/plus d'argent

Les priorités personnelles pour les 5 années à venir 

Q2. Parmi les propositions qui suivent, quel serait votre priorité absolue dans les 5 prochaines années ?  
؟ ثانً أولوٌة؟ الجاٌٌنسنٌن  5-بٌن المقترحات التالٌة، شنوا أول أولوٌة عندك فال  

Deux réponses 
possibles 

En assisté 

26-40 ans : 25,6% 
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35,7 

19,8 

18,8 

12,5 

5,8 

5,8 

5,3 

4,5 

3,3 

2,5 

2,1 

1,5 

1,3 

1,9 

5,0 

La sécurité et la certitude d'avoir toujours un logement

Un rêve, Une réussite, un succès personnel

Mieux vaut rembourser un crédit que de payer un loyer

Stabilité et stabilité familiale

La possibilité de se constituer un capital et de préparer…

Le fait de pouvoir transmettre ce bien à ses enfants

Bonheur, accomplissement, tranquilité

Liberté et indépendance

D'une importance cruciale

Sans importance, normale

Bonheur

Un engagement important sur plusieurs années de…

Projet de vie

Rien

NSP

Les avantages perçus de devenir propriétaire 

Q7. Pour vous personnellement, que représente le fait d'être propriétaire de son logement ou d’acquérir un logement ?  
 ٌمثلك؟  شنٌةبالنسبة لٌك، انك تملك دار وإلا تشري دار 

Plusieurs réponses 
possibles 

En spontané 

26-40 ans : 25,6% 
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Intention de devenir propriétaire 

Q8. Avez-vous l’intention au cours des 5 prochaines années, de devenir propriétaire …  
 دار  تملك الجاٌٌنسنٌن  5-عندك النٌة فً ال

Oui 
46,4 

Non 
49,9 

NSP 
3,8 

26-40 ans : 56,0% 
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Détention des moyens financiers pour l’acquisition 
d’un bien immobilier 

Q13. Pensez-vous avoir actuellement les moyens financiers suffisants pour acquérir un bien immobilier, que ce soit en 
finançant vous-même la totalité de cet achat ou en ayant recours à un prêt ? 

 ترى روحك عندك حالٌاً القدرة المالٌة بش تشري مسكن بمالك الخاص ولا بقرض؟

5,1 8,9 12,4 

72,1 

1,5 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

14,0% 
Oui, suffisant 

84,5% 
Non, insuffisant 

60  ans et plus : 81,2% 

Classe aisée : 19,2% 
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Moyens mobilisés pour l’acquisition du bien immobilier 

Q9. Comment pensez-vous acquérir ce bien immobilier ? 
 ، ورثة، قرض من بنك ولا حاجة أخرى؟بالإدخاركٌفاش تتصور روحك تشري سكن؟ 

Plusieurs réponses 
possibles 

En assisté 

38,7 

24,8 

11,3 

7,3 

4,4 

1,5 

1,8 

8,4 

Prêt bancaire

Epargne

Héritage

Travail (agriculture, projet)

Cadeau/aide/don

Vol/Argent à risque/arnaque

C'est impossible

NSP
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III. Motivations et freins 

pour devenir propriétaire   
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Facteurs encourageant à devenir propriétaire  

Q12. Parmi les propositions suivantes, laquelle vous inciterait le plus à acheter un logement ?  
 ٌشجعك الأكثر تشري مسكن؟  إقتراحالتالٌة، أي  الإقتراحات مابٌن

54,6 

40,8 

37,3 

31,4 

22,7 

2,4 

1,4 

Si les prix diminuaient

Si vous receviez une aide de l’État sous forme de 
déduction des intérêts d’emprunt, d’aide financière 

directe, etc. 

Si les taux d’intérêt diminuaient 

Si la banque acceptait plus facilement de vous prêter de 
l’argent 

Aucune de ces propositions ne vous inciterait à acheter
un logement pour y habiter

Enlever ou faciliter l’autofinancement 

NSP

Total des 2 réponses 

En assisté 
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69,2 

50,3 

49,5 

31,6 

20,3 

18,9 

13,2 

8,1 

0,5 

0,3 

0,3 

1,1 

Disposer d’un bien à transmettre à vos enfants Préparer votre 
retraite  

Le fait de ne plus payer de loyer

Avoir le sentiment d’être chez vous et de pouvoir faire ce que 
vous voulez  

La recherche d’une sécurité financière  

Des raisons pratiques telles que se rapprocher de sa famille, de
son lieu de travail

S’installer à deux, fonder un foyer  

La fierté d’être propriétaire  

Changer d’environnement  

Indépendance

Grace d'Allah

Avoir de l'argent

NSP

Motivations à devenir propriétaire 

Q10. Quelles sont selon vous les trois principales motivations qui vous poussent à vouloir acquérir un bien immobilier 
حاجات تشجعك تشري دار؟  3اهم  شنو                                                                                                                                                               ?  

Total des 3 réponses 

En assisté 
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74,6 

41,9 

31,9 

30,8 

26,0 

22,7 

13,2 

10,5 

8,4 

3,2 

3,0 

Le prix de l’immobilier trop cher  

La difficulté de trouver un financement auprès d’une 
banque 

Les aides insuffisantes des pouvoirs publics pour favoriser 
l’accession à la propriété  

Le manque de confiance en l’avenir : la situation 
économique du pays 

Les logements sociaux ne sont pas accessibles à tout le
monde

Les frais liés à l’acquisition : frais d'assurance, frais de 
dossier...  

Devoir s’éloigner du lieu géographique où vous 
souhaiteriez habiter pour trouver un prix abordable  

La difficulté de trouver un bien correspondant à ses
attentes

Le nombre de tâches administratives à réaliser

Le stress lié à cet engagement

NSP

Freins pour devenir propriétaire 

Q11. Quels sont selon vous les trois principaux freins qui empêchent de devenir propriétaire ?  
 سكن؟  ٌملكوحاجات  تمنع الأشخاص  3أهم   شنومةحسب راٌك، 

Total des 3 réponses 

En assisté 
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IV. Evaluation de la 

politique de l’Etat face à 

l’accès au logement  



40 
SIGMA_KAS– L'accession à la propriété en Tunisie entre rêve et droit – Septembre 2019 

Efforts de l’Etat pour garantir un habitat décent pour 
chacun 

Q14. Etes-vous satisfaits des efforts fournis par l’Etat en vue de garantir un habitat décent pour chacun ? 
 هل راضً على مجهودات الدولة بش توفر مسكن لائق لكل تونسً؟ 

15,8 10,8 11,9 

57,0 

4,5 

Très satisfait Plutôt satisfait Plutôt insatisfait Très insatisfait NSP

26,6% 
Satisfait  

68,9% 
Insatisfait 

26- 40 ans : 66,0% 
Grand Tunis : 60,6% 
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Notoriété du programme Premier Logement 

Q15. Avez-vous entendu parler du programme Premier Logement ? 
 سمعت ببرنامج المسكن الأول؟  

Oui, et vous savez 
précisément ce 

dont il s’agit 
8% 

Oui, mais vous ne 
savez pas 

précisément ce 
dont il s’agit 

11% 

Non, vous ne la 
connaissez pas 

81% 
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Définition du programme premier logement 

Le programme du 1er logement 

Le programme cible les familles qui ne possèdent pas un logement et dont le revenu 

familial mensuel brut varie entre 4,5 et 12 fois le SMIG (à savoir entre 1548 dt et 

4127dt) . Le bénéficiaire peut contribuer à l’acquisition du premier logement avec un 

autofinancement qui ne dépasse pas 20% du prix du logement qui lui-même ne doit pas 

dépasser 220MD.  

 

 الأول برنامج المسكن

هزة الحد الأدًى   12و 4.5هسكي ولً الدخل الشهزي العائلً هتاعهن ٌتزاوح بٍي  هٍولكىشإلً  للعاٌلاتبزًاهج 

 .  )دينار  4127 و  1548بٍي SMIG (للأجىر

  هي السىم هذا% 20 هاٌفىتصالذاتً  والتوىٌل هلٍىى 220ٌفىت لكل فً الكل  هاٌلزهصللوسكي  الجولًالسىم 
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Facilité d’accès au logement avec le programme 
« premier logement » 

Q16. A quel degré êtes-vous d’accord avec cette proposition : le programme premier logement facilite l’accès au 
logement ?  

 ؟" برنامج المسكن الأول ٌسهل الحصول على سكن : " إلى أي درجة توافق الجملة هذي

25,7 29,0 

10,0 

25,1 

10,3 

Facilite beaucoup Facilite assez Ne facilite pas
assez

Ne facilite pas du
tout

NSP

54,6% 
Facilite  

35,1% 
Ne facilite pas 
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Notoriété des différents opérateurs publics  

Q17. Avez-vous déjà entendu parler de ……………………………?  
 ؟ .……………………………بقبل سمعت 

56,0 

48,7 

43,5 

22,0 

SNIT

AFH

SPROLS

ARRU Oui, j’en ai entendu 
parler  
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Notoriété et image de la SNIT 

Q17. Avez-vous déjà entendu parler de la Société Nationale Immobilière de Tunisie (S.N.I.T)?  
Q18. Quelle image avez-vous de cet organisme ?  

 ؟ شنوا الصورة إلً عندك علٌها؟ الشركة الوطنٌة العقارٌة للبلاد التونسٌةبسمعت قبل 

15,0 

28,0 

9,8 8,7 

38,5 

Très bonne
image

Plutôt
Bonne
image

Plutôt
mauvaise

image

Très
mauvaise

image

NSP

43,0% 18,6% 

56,0 

44,0 

Oui Non
Bonne 
image 

Mauvaise 
image 

Ceux qui ont entendu parler de la SNIT ont :  
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SNIT et facilité d’accès au logement 

Q19. Estimez-vous que la Société Nationale Immobilière de Tunisie (S.N.I.T) ait facilité l’accès au logement aux 
Tunisiens ?  

 تسهل الحصول على سكن للتونسٌٌن؟  هل تشوف إلً الشركة الوطنٌة العقارٌة للبلاد التونسٌة

12,3 

29,3 

8,3 
13,2 

37,0 

Facilite beaucoup Facilite assez Ne facilite pas
assez

Ne facilite pas du
tout

NSP

41,5% 
Facilite  

21,4% 
Ne facilite pas 
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Q17. Avez-vous déjà entendu parler de la Société de Promotion des Logements Sociaux (SPROLS)?  
Q18. Quelle image avez-vous de cet organisme ?  

 ؟ شنوا الصورة إلً عندك علٌها؟شركة النهوض بالمساكن الاجتماعٌةبسمعت قبل 

16,2 
25,7 

9,0 7,2 

41,9 

Très bonne
image

Plutôt
Bonne
image

Plutôt
mauvaise

image

Très
mauvaise

image

NSP

41,9% 16,2% 

Notoriété et image de la SPROLS 

43,5 
56,5 

Oui Non
Bonne 
image 

Mauvaise 
image 

Ceux qui ont entendu parler de la SPROLS ont :  
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12,0 

25,4 

7,9 9,9 

44,7 

Facilite beaucoup Facilite assez Ne facilite pas
assez

Ne facilite pas du
tout

NSP

SPROLS et facilité d’accès au logement 

Q19. Estimez-vous que la Société de Promotion des Logements Sociaux (SPROLS) ait facilité l’accès au logement aux 
Tunisiens ?  

 تسهل الحصول على سكن للتونسٌٌن؟  هل تشوف إلً شركة النهوض بالمساكن الاجتماعٌة

37,5% 
Facilite  

17,8% 
Ne facilite pas 
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Q17. Avez-vous déjà entendu parler de l’Agence foncière d’habitation (AFH)?  
Q18. Quelle image avez-vous de cet organisme ?  

 ؟ شنوا الصورة إلً عندك علٌها؟وكالة التهذٌب والتجدٌد العمرانًبسمعت قبل 

12,4 

25,6 

6,7 
11,4 

43,9 

Très bonne
image

Plutôt
Bonne
image

Plutôt
mauvaise

image

Très
mauvaise

image

NSP

38,0% 18,1% 

Notoriété et image de l’AFH 

48,7 

51,1 

0,3 

Oui Non
Bonne 
image 

Mauvaise 
image 

Ceux qui ont entendu parler de l’AFH ont :  
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Q17. Avez-vous déjà entendu parler de l’ Agence de Réhabilitation et de Rénovation Urbaine  (ARRU)?  
Q18. Quelle image avez-vous de cet organisme ?  

 ؟ شنوا الصورة إلً عندك علٌها؟الوكالة العقارٌة للسكنىبسمعت قبل 

14,3 
22,9 

5,7 10,3 

46,9 

Très bonne
image

Plutôt
Bonne
image

Plutôt
mauvaise

image

Très
mauvaise

image

NSP

37,2% 

Bonne 
image 

16,0% 

Mauvaise 
image 

Notoriété et image de l’ARRU 

22,0 

77,5 

0,5 

Oui Non

Ceux qui ont entendu parler de l’ARRU ont :  
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V. Priorités de l’Etat pour 

améliorer l’accès au 

logement   
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30,8 
22,7 
22,0 

19,7 
16,7 

15,1 
13,7 

12,3 
12,2 

8,4 
5,8 
5,6 
5,0 

Intervention de l’Etat pour baisser les prix  

Faciliter les procédures de prêts-logements publiques FOPROLOS

Proposer davantage de logements économiques et sociaux

Réduire le taux d’intérêt sur les prêts immobiliers  

Faire des pressions sur les banques privées pour faciliter les prêts immobiliers

Accroître l’offre de  terrains à bâtir 

Améliorer la situation économique du pays

Elargir la fourchette des bénéficiaires des logements sociaux

Contrôler, diminuer les prix des logements/terrain/matériaux de construction

Aides, dons de l'Etat

Allonger la durée des prêts/échéances abordables

Augmenter les salaires, les revenus des ménages

Faciliter les procédures/l'octroi de crédit bancaire/Réduire les charges, TVA…

Les principales attentes pour faciliter l’accès au 
logement 

Q20. Selon vous, qu'est-ce que le gouvernement devrait faire en priorité pour améliorer l'accès au logement ?  
 حسب راٌك، شنو الأولوٌات  إلً لازم تعملهم الحكومة بش ٌسهلوا الحصول على سكن؟ 

Total des 3 réponses 

En spontané 
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MERCI 


